



# 五邑乡情

國際日報 合編 廣肇會館



## “重聚的良溪”涌动浓浓乡情 同心守护“根魂梦”

4月5日，清明节当天。早上6点，天刚蒙蒙亮，蓬江区棠下镇良溪村党支部书记、村委会主任罗志光就起床了，比平时提早了一个半钟头。“3年多没见了，太激动，一定要把回来的兄弟姐妹招待好！”罗志光早餐顾不上吃，径直前往村党群服务中心，反复确认志愿者分布、流水席准备、各地车队到达时间等各项事宜。

和罗志光一起满怀期待的，还有守在村里的上千乡民。家乡人的热情相迎，勾起了海外侨胞、各地宗亲的浓浓乡情。印尼归国华侨罗浩昌直呼：“良溪不仅是36姓的良溪，更是我们共同的良溪，希望良溪文化品牌走向全国，走向世界！”

当年，万千良溪人从这里走向珠三角、走向港澳、走向世界；如今，他们在清明时节陆续回到良溪寻根，同心守护“根魂梦”。

“这里才是我的家、我的根”当天一大早，良溪村便人声鼎沸，这个常住村民仅1000余人的古村落，一下子聚集了数千人。时隔3年多，“重聚的良溪”成为汇聚欢声笑语和浓浓乡情的江河。

“这里是根，大家跑得再远，也不会忘记自己是良溪人。”罗志光告诉记者，今年良溪祭拜罗贵的活动从清明当天拉开帷幕，将持续到5月3日。据预测，其间将有来自美国、澳大利亚、马来西亚等国家，湖南、福建等周边省份，以及珠三角与港澳地区的近5万名宗亲回到良溪村祭祖。

据史书记载，南宋绍兴元年（公元1131年），南迁始祖罗贵带领36姓共97户人家携妻带子，从南雄珠玑巷南迁至良溪村安家落户，

其子孙又在江门五邑、珠三角周边地区以及国外繁衍。每逢清明，来自海内外的罗氏及其他氏族后人都会回到古村举行盛大的祭扫活动，感恩先祖罗贵迁徙至此开基创业。

家住佛山西樵的罗宏，一早就带着妻子儿女回来了。“受疫情影响，这3年没回来祭祖。我们是从这里走出去的，这里才是我的家、我的根。”罗宏说。

“良溪乡情特别浓，这就是我心中的根。没有良溪，就没有我们。每次祭祖，五湖四海的兄弟姐妹们都回来，就像回到家里一样，非常高兴。”今年，罗恩带着家人一起从广州海珠区回来，他说，“等孙子孙女长大了，就给他们讲罗贵的故事。”

“良溪是永远的精神家园”5日早上8点，68岁的印尼老归侨罗浩昌从珠海出发，带着亲朋好友三四十人，踏上回良溪的路。

罗浩昌在印尼出生。“小时候，父亲就一直跟我们讲述祖辈的故事，教导我们不要忘记自己的根。”罗浩昌说，回国定居珠海后，自己几乎每年都会回到良溪村探亲祭祖。

“受疫情影响，我3年没有回来了。”罗浩昌说，此次回乡祭祖，他半年前就开始谋划，“最想念的是一口那皮脆肉嫩的烧猪，还有那富有家乡味道的罗氏柑普茶。”

“这次来的人特别多，特别热闹！”此次回乡祭祖，罗浩昌邀请同姓宗亲和相熟好友一起回到良溪，“有三四十人，多是从中山、东莞、广州、珠海过来的，大家都很开心，我相信这么好的家乡，这么好的活动，每个人都愿意来！”事实上，自七八年前第

一次参加良溪祭祖活动，除了受疫情影响的3年，罗浩昌几乎每年都没有缺席。他说，良溪有800多年的历史，这不仅是罗氏的良溪，36姓氏的良溪，更是大家的良溪。

南宋时期，罗贵率领南雄府广昌县牛田坊珠玑巷36姓97户人，历经艰辛，落户今日的良溪村。近千年来，延续的文脉、传承的精神，成为从这里走出去的港澳同胞、海外侨胞“魂”的载体和家国情怀的寄托。

2017年，第三届世界广府人恳亲大会上，后珠玑巷纪念广场在良溪村揭幕。珠江文化研究专家黄伟宗认为，良溪村文化底蕴深厚，是继南雄珠玑巷后中原文化与岭南文化、海外文化交接的一个重要中转站，被称为“后珠玑巷”，有着非常重要的历史和文化价值。

随着良溪“后珠玑巷”名声在外，每年清明时节，到良溪认祖归宗的人也越来越多，由此形成珠三角规模最大的祭祀活动。

“从当年的披荆斩棘，到如今‘后珠玑巷’的诸姓后裔在世界各地开枝散叶，对于万千后裔来说，每年祭祖是对罗贵等先祖的感恩，良溪也是他们永远的精神家园。”罗志光说。改革开放以来，祖籍良溪的港澳同胞及海外侨胞初心如故，情怀桑梓，如罗兆宁、罗奇生、罗乃鑑、罗卓勤、罗光耀、罗柏林等乡贤，他们经过艰辛拼搏，事业有成之后，不忘梓里，慷慨捐资，赞襄家乡各类公益事业。

20世纪80年代就到香港打拼的罗耀强一直心系故乡，多次积极响应号召捐资捐物，支持家乡建设。“回乡祭祖是我们的本



4月5日，众多海内外宗亲纷纷回到良溪村寻根祭祖。 郭永乐摄

分，不管走得多远都要回来。”过去3年，罗耀强少有机会回到良溪。趁着此次返乡祭祖，他特意提前一天回到江门，和哥哥罗志坚等家人团聚。

打造特色寻根文化古村近年来，良溪村以实际行动激发广大农村群众和港澳同胞、海外侨胞、归侨侨眷参与乡村振兴的积极性，以展现侨乡特色、完善基层治理、提升村容村貌、助力产业发展为手段，积极打造有“颜值”更有“内涵”的美丽侨村。

漫步良溪村，罗恩仔细观察着村里的一砖一瓦、一草一木，感慨万千：“停车场大了，卫生间靓了，基础设施越来越完善，现在都成旅游区了！”罗恩盼望着，依山傍水的良溪村，能够焕发更大的光彩，“希望各方面支持我们良溪村，继续修缮

活化古建筑，把这里打造成更漂亮的旅游胜地！”

“看到家乡越来越美，真的好开心！”乡贤罗志坚此前多次捐资助力家乡建设，他表示将继续支持村里的各项活动，让良溪发展更上一层楼。

“我们将奋力展现高质量发展新作为，开创良溪乡村振兴新气象新局面！”罗志光介绍说，今年良溪村将全面落实“百县千镇万村高质量发展工程”，全面推动乡村“五个振兴”。一方面，推动申报省级“一村一品”专业村，不断发展壮大村集体经济；另一方面，发挥历史文化名村独特优势，推动良溪村创建国家3A级旅游景区，探索打造独具特色的寻根文化古村，进一步打响良溪村“中国历史文化名村”“广东省古村落”知名度。

记者了解到，今年蓬江区政府将聚焦良溪村，重点实施“四大项目”。一是完善青云路升级改造工程，打造许愿树网红景点，规划建设护村墙上山路径，丰富游客观光路线；二是筹划建设聚心湖移民公园，修葺改造佛宁村文化传承馆、加宽入村主干道；三是盘活闲置古建筑，打造成为良溪美术馆，提升文化旅游质量；四是计划新修防洪站，提高该村防洪能力，确保村民防汛期间人身安全。

感情在这里升华，文化在这里交融，梦想在这里绽放。美丽的古村良溪，正以满满的诚意、扎实的举措、良好的平台，诚邀广大港澳同胞和海外侨胞，共同在粤港澳大湾区这块发展热土上追梦前行，在“后珠玑巷”书写中国梦的新篇章！（文/黎禹君 胡晴晴）



今年展销会亮点之一是首次开设华侨品牌区。

## 珠中江进出口商品展销会盛大开幕 抢占RCEP机遇 促进侨都外贸高质量发展

4月8日，由江门市市政府指导，江门市进出口商会主办的首届RCEP（中国·江门）国际商品博览会暨第十二届珠中江进出口商品展销会在广东珠西国际会展中心开幕。江门市副市长郑晓毅出席开幕式。

首届RCEP（中国·江门）国际商品博览会邀请了

泰国、越南、马来西亚、印度尼西亚、菲律宾、韩国、澳大利亚、日本等多个RCEP成员国，展示各成员国特色食品、日用品、文化创意产品。展会综合展示面积达15000平方米，设置3大主题展区，来自25个国家的316家参展商共430个展位精彩亮相，数千种展品悉数登

场，让市民享受到更加质优价廉的进出口产品。

郑晓毅表示，此次活动是江门市全面贯彻落实党的二十大精神，全面展现江门的经济活力、创新动力、城市魅力和投资潜力的重要举措。希望江门市进出口商会履行好展会主办单位责任，加强展会管理，提

供优质服务，确保展会顺利、安全、祥和；各成员单位积极协助主办方办好展会，为参展企业和市民提供最好的服务；广大参展商、采购商加强对接，抢抓订单，扩大成交额，广大市民开心购物，满载而归。

据悉，本次活动持续至4月12日。

## 新闻延伸 展会首设华侨品牌区

“终于等到珠中江展会再次举办，我每年都会来，这里的商品物美价廉，今年还有很多泰国、越南、澳大利亚等国家的商品，选择更多了。”蓬江区的邓婆婆是珠中江进出口商品展销会的忠实粉丝，4月8日上午10时许，她就已经开启了“大采购”。

珠中江进出口商品展销

会共举办了11届，经过十余年的培育，已成为珠中江三市经贸一体化的重要品牌，并入选“粤贸全国”活动目录，对推动珠中江三市以至珠西地区外贸企业拓展内销市场，刺激地区消费、活跃商业市场作出了积极贡献。

来到展销会现场，生活产品类、电子产品类、食品及酒类、运动及户外装备、

母婴及美妆产品、华人华侨特色等产品应有尽有，既能看到本土制造的床具、箱包、食品、日用品和家居用品，还能看到伊朗的手工艺绸和波斯地毯、土耳其的彩瓷和琉璃灯等数千种海内外特色商品。

据介绍，本届珠中江进出口商品展销会同期举办首届RCEP（中国·江门）国

际商品博览会，精心打造“RCEP品牌馆”和“江门制造品牌馆”，突显江门市在RCEP区域产业链、供应链的地位，让RCEP红利普惠企业及广大市民。这是江门市抢抓RCEP发展机遇，搭建华侨华人经贸交流合作重要平台，打造国内国际双循环重点交汇点，塑造高质量发展新动能新优势的

创新举措。

今年展销会亮点之一是首次开设华侨品牌区，吸引了一批RCEP和“一带一路”沿线国家外商资源，拓展全国各地和海外市场，助力江门经济社会高质量发展。这是贯彻落实市委市政府要求，突出做好新时代“侨”文章，以更高起点坚定推进“侨都赋能”工程的实际行动。

“我们希望这次展会能成为世界了解江门的一扇窗口，向世界讲述江门抓住RCEP带来的新机遇新发展的生动故事，让更多人了解到中国侨都江门的商机和潜力，让我们共同展望和助力中国侨都的美好未来。”江门市进出口商会会长吴文舟说。

（文/图 记者/陈敏锐）